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( - f ) S'au slujit parastase pentru Nicoîae 
lorga şi Virgil Madgearu, asasinaţi în chip 
barbar acum patru ani. Şi s'a scris şi despre 
uciderea deţinuţilor dela Jilava, întâmplată 
toi atunci. Icoana de groază a zilelor acelora 
ne a trecut, inc'odată, sinistră, pe dinaintea 
ochilor, şi din adâncul sufletelor noastre se 
smulge- spontan strigătul: Aibi milă de noi, 
Doamne !• Căci altfel ne înghite hăul. 

Pentrucă spectrul hâdos al crimelor şi 
al criminalilor ne rânjeşte şi astăzi ba ici, 
ba colo. Duhul dement şi diabolic al rasbu 
nării răbufneşte mereu pe pagini de gazete, 
la întruniri, între fraţi de-un sânge şi de-o 
limbă, dar de crezuri politice diferite, între 
cetăţenii aceleaşi patrii, despărţiţi de prăpăstii 
meşteşugite, săpate de speculanţi, profitori şi 
aventurieri gata la orice. E ceva revoltător, 
şi totodată strivitor de umilitor să vezi ce se 
petrece la noi mai nou, şi să auzi ce şi cum 
se vorbeşte. Şi încă din partea cui şi des
pre cine ? — începe să se piardă orice măsură-

Hotărlt: o seamă de tăciunari descree-
raţl dau târcoale clădirii Statului cu gând 
erostratic. Isbescîn temelii milenare, împroaşcă 
icoane de închinat, se reped la ziduri de ce
tate ce a înfruntat mii de încercări, îmbâlează 
tot ce nu-i la cheremul lor; strigă, sbiară) 

urlă, ameninţă, se agită şi agită, numai să 
isbândească. încrederea lor razimă pe trista 
constatare din bătrâni: Parva sapientia regi-
tur mundus: Pentru a cârmui lumea e nevoie 
numai de puţină minte. Mulţimile, în general, 
au o psihologie de ciurdă: se lasă uşor mâ
nate încătrău vrea cel cu biciul. Că are, ori 
ba, destulă minte de cârmuitor cel cu gârba-
ciul, puţin impoartă pe cei mulţi. Cari de 
altfel, nici nu-s în stare să judece cu toţii, 
ori măcar majoritatea lor, aşa ceva. — A tre
buit să purceadă Hitler şi ceata lui aşa cum 
au purces, şi vedem cum s'a lăsat purtat po
porul german, care nici măcar scuza de a fi 
un popor primitiv n'o are. Ca altele. 

Lumea aceasta însă, deşl-i pusă întru 
cel Rău, nu-i lăsată până în sfârşit pradă 
proştilor şi răilor. Are grijă Cel de sus ca, 
în cele din urmă, tot Binele să biruiască. Cine 
samănâ vânt culege furtună, şi cine scoate 
sabia, de sabie piere. Orice volbură e ceva 
trecător. Trebuie însă văzută din vreme, ca 
să i-te fereşti din cale. Iar dacâ-i vorba de 
cârdăşia lucrătorilor fărădelegii, aceea trebuie 
demascată repede şi fără teamă, ca să nu se 
urce 'n capul celor buni, însă desorientaţi 
?i neînmănunchiaţi, ori chiar slăbiţi de mă
runte neînţelegeri. In faţa primejdiei aceştia 
Să-Şl aducă aminte de tâlcul înţelept al / « -
scripţiei de pe o medalie comemorativă, bătută 
după o pace încheiată între englezi şi olandezi: 
Pe-o parte o pereche de bouleni în jug, cu 
'nscripţia; Juneţi valemus (= Dacă suntem 
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Min'- mai pre sus de orice minte de 
Kp'ură r-ipusă hotărniciei' şi vremelniciei, 
a rânduit, ca două puteri: Biserica şi Statul, 
să trăiască, sâ crească.şi să înflorească una 
lângă alta, şi mână în mână, pentru propă
şirea popoarelor şi binele, atât trecător cât 
şi veşnic, al singuratecilor. Lumea păgână nici 

| nu s'a gândit la acest adevăr, ea stând sub 
| stăpânirea atotputerniciei ce culmina în per

soana Chesarului care, singur, întruchipa tot 
co-i vrere şi putere: Omnia sibi in omnibus 
licere (Caliguia). 

Cu privirea îndreptată numai spre pă
mânt, nici nu-i mirare să se ajungă ia aşa 
încheiere. In climatul Legii No ui ochii s'au 
înălţat însă şi spre ceriu, şi muritorilor le-a 
răsărit lumină mare şi nouă: Omul are doua 
Patrii: una aicia jos, în Valea Plângerii; alta 
sus, în slăvile cereşti. Fiecare cu rosturile, 
legile ;fi mijloacele ei. Fiecare cu hotarele şi 
cu cârmuirea ei. Cari cârmuiri însă, departe 
de a fi potrivnice una alteia, se întregesc şi 
se sprijinesc împrumutat, străbătând, petre
cute de binecuvântarea Proniei cereşti, în 
tovărăşie netulburată şi fără prefăcătorie, 
drumul cât le este hărăzit să-1 facă împreună. 
Acest adevăr măreţ 1-a vestit limpede, dela 
înălţimea Scaunului Sf. Petre, şi Papa Leo 
XIII: „Dumnezeu a împărţit cârmuirea nea
mului omenesc între doue puteri: puterea 
bisericească ş< puterea lumească, una având să 
fie in fruntea treburilor divine, cealaltă într'a 
celor umane. Fiecare, în felul său, e suve
rană ; fiecare e cuprinsă între hotare perfect 
determinate ţi trase în' conformitate cu na
tura şi scopul său special. Prin urmare aiq 
e ca în cazul unei sfere bine circumscrise, 
în cadrele căreia fiecare îşi deprinde acţiunea 
sa jure proprio" (Enc. Immortale Dei). 

E la mintea oricui că între aceste două 
puteri se cuvine să domnească cea mai de
plină armonie. Mai ales că Biserica s'a do
vedit în toată vremea a fi o tovarăşă de i-
deală cinste şi lealitate. Ea, chiar dintru în
ceputurile sale, îndeamnă pe binecredincioşi 
ia 'ascultare faţă de stăpânirea lumească le
giuită: „Tot sufletul sâ se supuie stăpânirilor 

împreună, iaca facem treabă buna); pc cea
laltă doue oale pe creste de valuri, svârlite 
una împotriva celeilalte, şi deasupra lor sen
tinţa scrisă: Collidentes frangimur (= De ne
om isbi, cioburi om fi). — Mihtea-i dată o-
miilul ca să priceapă şi voinţa ca să treacă 
la faptă. Iar lumea noastră bună să fie treaza. 

celor mai înalte. Că nu este stăpânire fără 
numai doi i Dumnezeu, şi stăpâniile care sunt, 
dela Dumnezeu sunt rânduita. Pentru aceea, 
cel ce se împotriveşte stăpânirei, rânduielii 
lui Dumnezeu se împotriveşte; sicari se îm
potrivesc, judecată îşi vor lua loruşi. (Rom. 
13, 1). — Aşa Apostolul Neamurilor. La fel 
de răspicat este şi Vârhovnicul Apostolilor: 
„Supuneţi-vă la toată omeneasca aşezare 
pentru Domnul; ori împăratului, ca celui.ee 
este mai pre sus, ori domnilor, oa celor ce 
sunt de el trimişi... Că aşa este voia lui Dum
nezeu, ca bine făcând, să înfrînaţi necuno-
ştinţa oamenilor celor fără de minte". ( / Petru, 
2, 13 — 15). — Să nu se piardă din vedere că 
aceste îndrumări se dau de doi supuşi, în 
cele ale puterii lumeşti, Chesarului-monstru 
Ntro, şi amândoi vestitorii crezului creştin 
îşi vor pecetlui cuvântul cu moartea sâlnică 
de care vor avea parte chiar din porunca 
tiranului fără pereche, care a fost Nero! 

Şi ca pe vremea apostolilor a propovă
duit Biserica totdeauna mai apoi. In tot ce-
au vrut Statele să înfăptuiască spre binele 
obştesc — întru cât n'au purces împotriva 
Evangheliei, când e de datorinţa oricărui 
creştin a asculta de Dumnezeu mai mult de
cât de oameni (Fapte 5, 29) — n'au aflat ni-
căirea atâta înţelegere şi sprijin neprecupeţit 
şi desi >teresat, ca la oamenii Bisericii, şi la 
toţi câţi au trăit amăsurat învăţăturilor ei. Şi 
chiar şi când stăpânirea lumească le face 
acestora —lor personal— cele mai crâncene 
nedreptăţi, ei nu se gândesc Ia răsvrătire şi 
răsbunare, ci mai de grabă la jertfirea vieţii 
drept prinos de ispăşire pentru dânşii şi pen
tru păcatele judecătorilor nedreptăţii, ca şi 
pentru isbânda, la soroc hotărît de Atotpu
ternicul, dreptăţii. Sf. cancelar Thomas More, 
cu puţin înainte de-ai fi deslipit capul de 
trunchiu. sub barda călăului, spune să se ştie 
din partea tuturor că el trece din viaţă ca 
fiu al Bisericii Rcmei şi ca supus credincios 
până in sfârşit regelui care-1 osândise pc ne
dreptul la moarte. 

Conspiratorii, anarhiştii, răsturnătorii 
ordinei sociale nu au aflat niciodată in Bise
rică răsadniţă potrivită. Mireasa Domnului 
n'a uitat însă niciodată, nici nu s'a temut, a 
aduce mereu aminte lumii credincioase că, 
înfruntând orice samavolnicii, să dcie întăiu 
lui Dumnezeu cc-i a lui Dumnezeu (Mt. 22, 
21). In care punct s'a ciocnit cu ceata celor 
ce, plini de lucifericâ mândrie şi dc tragică lipsă 
de judecată, atât de funestă în urmările ci, 
s'au împotrivit poruncii Stăpânului, declarând 
Pământul o Cetate din care Dumnezeu escos 
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afară, omul fiindu-şi destul şie însuşi el sin
gur. Dar luminile veac. XVIII şi luminiţele 
aprinse din ele s'au dovedit torţe incendiare, 
scrum şi ccnuşe lăsând în urma lor. Căci pe
deapsa n'a întârziat. „S'a pretins că "se pun 
temelii libertăţii. Dar ceeace s'a înjghebat n'a 
fost altceva decât o alternativă de robie şi 
de devălmăşie alandala. Haos. — Robia e 
cuprinsă în doctrina stranie care îngăduie Statu
lui de a face totul, de a impune totul, de a in
terzice totul, sub pretext că el vorbeşte în 
numele tuturor. Dar, fiindcă această pretenţie 

nităţii, ea s'a dovedit mereu şi pretutindenea 
călăuză şi maestră; dacă a dăruit popoarele 
cu adevărata libertate sub feluritele ei forme; 
dacă, foarte înţelepţeşte, a întemeiat o mul
ţime de opere pentru uşurarea mizeriilor: e 
mai presus de orice îndoială că într'asta e 
datornică în măsură nespus de mare religiei, 
sub inspiraţia şi cu ajutorul căreia a între
prins şi a îndeplinit aşa lucruri mari. Toate 
aceste bunuri ar dăinui şi astăzi, dacă buna-
înţelegere ar fi stăruit neştirbită între cele 
două Puteri, şi ar fi fost îndreptăţită nădej-

este de nesuferit, totdeauna există l ltT parte a I dea care ar fi aşteptat şi mai mult, dacă 
neamului pe care o răneşte şi o apasă; răs 
vrătirea e gata, şi haosul e in urma ei. Dacă 
rămâne forţa ;Ia putere, în inimile celor bi 
ruiţi cuprind loc ranchiune de nevindecat ş̂  
noui fermenţi de" ură. Iar de va învinge răs. 
miriţa,' aceasta, deodată cu puterea, va primi 
şi moştenirea falselor principii, a căror apli
care o indigna [când dânsa era mai slabă, şj 
de care, la rândul său," nu se teme a se fo
losi"...1 (Msgr. d'Hulst). — Cumplit cerc viţios! 
Dar e poena'peccati. Şi asta-i lege de Iovi- f 
turile căreia nu scapă nici un vinovat. Ajunge -
să aruncăm o privire "asupra celor ce se pe
trec acum, sub ochii^noştri, în lungul şi lar
gul lumii dictaturilor satrapice, ca să ne dăm 
seama de cruntul adevăr al observaţiilor de 
mai sus, întemeiate pe trista realitate. 

Las' c'au fost şi vremuri de cuminţenie 
creştină, când Puterea Lumească înţelegea 
să deie cuvenita cinste Puterii Bisericeşti, şi 
să ţină seamă de poveţele ei. Fericite vremi, 
pe cari însă urlicii ideologiilor extremiste, 
exoterice, şi marxislc-materialiste, se fac a Ie 
uita. Le-a evocat însă, în linii de neasemuită 
lumină, cu toată nostalgia ce-o trezesc ele 
în inimile bune şi înţelepte, acel strălucit şe
zător în Scaunul Sf. Petru, supranumit şi 
Lumen de coelo, şi drag până şi celor ce stă
teau înafară de ascultarea sa: „Dacă Europa 
creştină — zice Leo XIII — a îmblânzit, na
ţiunile barbare şi le-a făcut să treacă dela 
ferocitate Ia blândeţe, dela superstiţie la 
adevăr; dacă a respins, biruitoare, cutropi-
rile musulmane; dacă a păstrat supremaţia 
civilizaţiei, şi dacă, în tot ce face cinste urna-

învăţătura, dacă sfaturile Bisericii ar fi întâm
pinat o docilitate mai fidelă şi mai constantă. 
Pentrucă trebue ţinut drept lege imprescrip
tibilă ceeace scria Ivo de Chartres Papii 

•Pascal I I : „Când Imperiul şi Sacerdoţiul tră
iesc în- bună armonie, lumea e bine cârmuită, 
Biserica e înfloritoare şi rodnică. Dar când 
neînţelegerea îşi face loc între ele, nu numai 
că lucrurile mici nu mai cresc, dar şi cele 
mari se distrug în chip lamentabil". {Epistola 
238; enciclica Immortali De/). 

Mărunţei dela noi, răzimaţi pe ciupeli 
ciordite la repezeală şi fără pricepere de pe 
ici, de pe colo, de prin străini, ridică glas 
împotriva Bisericii. Trăncănesc despre o ordine 
nouă, în care Biserica, luminile şi izvoarele 
ei de energii morale-spirituale, ar fi de prisos, 
ca tot ce se cheamă religie creştină. Acestora 
le reîmprospetăm în minte un cuvânt în-
tr'adevăr luminat al marelui bărbat de stat 
care este d. Roosevelt, ales acum a patra 
oară preşedinte al Statelor Unite pentru cali
tăţi cari l-au dovedit a fi vrednic de o cin
ste ca aceasta, de care nu s'a mai împărtăşit 
până acum nici un alt înaintaş la acea pre
şedinţie. Mărturiseşte, fără îndoială că în de
plină cunoaştere de cauză, pomenitul cap cu
minte cugetător: „Toată genialitatea forţej 
poliţieneşti, dacă-i vorba să impună mulţimi, 
lor legea, se părăduieşte zadarnic dacă-i lip 
seşte poporului voinţa tare şi energică 
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* e « n t e potenţează, ce-i drept, puterea rje 

c - a binele, dar totodată şi pe aceea u e 

a săvârşi ^ progres intelectual, de cumva 
a * a c e r ă U " â n a ţri mftnă cu progresul moral, 
n u merge ^ înrăutăţească zăpăceala ob-
N U Î A ° - T T U nu cunosc nici un alt izvor de 
Ş t e p 8 , r i e morala afară de cel ce izyoreste din 

de a ţinea legea. O atare voinţă nu stăpâni 
rea lumească poate s'o producă ci, după a 
mea convingere, numai religia. Singur numai 
cultivarea intelectului şi numai însuşirea de 

îl 

religie. Nu există nici un sistem de educaţie 
care, odată şi odată, să nu se poticnească' 
Nu există nici un sistem de guvernare care 
odată şi odată, să nu se oprească locului 
neputincios.. Mântuirea trebue să vină p r m 

jertfă, iar jertfa este esenţa religiei". 
Poporul nostru a crescut sub scutul si 

în aerul Bisericii. Tăriei câştigate la sânul ei 
are săi mulţumească în primul rând vânjosia 
cu care a răsbătut prin atâtea năpaste ce 
s'au abătut asupra lui dealungul veacurilor. 
De aceea cine loveşte în Biserică, loveşte în 
Neamul românesc. Şi cum acest Neam, î n 

parte covârşitoare, e sănătos sufleteşte, ne
volnicii ce umblă să 1 învenineze, au motive 
să se teamă că, de nu-şi bagă minţile în cap, 

I cu bună pace şi frăţie, o să fie treziţi la rea-
1 litate aşa cum o merită cei perverşi şi de 

rea credinţă. Indrăsneala, prostia şi perfidia, 
nu îndrituesc tentative asasine. Precum nici 
răbdarea creştină nu i acelaş lucru cu laşi-
tatea şi becisnicia cari dau curaj celor fără
delege. 

Pentru A r d e a l şi M o l d o v a . Organi
zaţiile Apărarea Patriotică şi Crucea Roşie 
au iniţiat o acţiune de ajutorare a Ardealului 
şi Moldovei. Maj. Sa Regina Mamă Elena s'a 
înşirat între cei dintâiu sprijinitori ai acestei 
acţiuni, îndreptându-se cu un apel duios că
tre toţi cei buni d n Ţara noastră. Stăruie 
Regina Mamă: 

„Ajutorarea Ardealului şi Moldovei tre
bue să fie sprijinită din toată inima. Drago
stea şi înţelegerea voastră să fie dovedită 
prin fapte. Daţi din tot sufletul pentru Ardeal 
şi Moldova. Elena". 

In acelaş sens a scris şi I P. S. S. Pa
triarhul Nicodem fiilor săi duhovniceşti. — 
Din partea sa, d. Ionel Pop, înaltul comisar 
pentru Transilvania eliberată, cheamă şi Dsa 
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Satul meu 
Acolo în Ruşilor, sub streaşină de munţi, 
S'adăposteşte Domnul Isus, ca'n catedrală^ 
Bisericuţa sfântă, cu turla 'ncinsă 'n pară, 
Adună'n jurul ei înseninate frunţi. 

Mă văd copil în strană, rostind în cadenţare, 
In taina 'ncremenirii, credeulşlşl pe „ Tatăl,".. 
Poporu' ascultă umil. II văd pe Cosma, iată-h 
Făcândlsmerltă'cruce,— o clip'apoi dispare. 

Şl Danea şi Meleanu cântând în strana lor 
Biserica străluce, şi de-a tămâiei fum 
Toţi sfinţii din icoane îs' fulgere şl scrum, 
Arhangeli şi Serafimi îşi trec cinstirea 'n sbor. 

Iar vorbele Scriptuiii şt tălmăcirea sfântă 
E vis de fericire în inimi aruncat, 
Pe-adâncw'nţelepciunii poporul s'a plecat, 
Şi soarbe cu'asetare, suspină şi se'ncăntă. 

O! sfântă 'nseninare, acolo'n salul meu, 
Când te'ot vedea cu ochii, sâ prind 

[inzdrăvenire ? 
Să mă închin cucernic la vecinicul tău Mire, 
Şi să rostesc, în strană, acelaş sfânt Credeu. 

I . B . Buteni 

Marcelino Menéndez y Peiayo 
de Traían Cosma 

Istoricul literar, filosoful şi esteticianul 
Marcelino Menéndez y Peiayo, este una din 
figurile cele mai interesante din câte se cu
nosc în literaturile europene; cum va avea 
pe dată prilej să constate cititorul. 

îşi ia doctoratul în Madrid, la vârsta de 
19 ani. La 22 ani (în 1878) e numit profesor 
universitar, în urma unui concurs ce a rămas 
de pomină. Iar pentrucă nu avea vârsta re
glementară cerută de lege, s'a venit cu o 
clauză derogatorie ce reducea la 22 ani 
vârsta minimă cerută unui profesor universitar. 

La 25 ani e ales membru al Academiei | 
Spaniole şi ..„atunci a fost prima şi ultima 
dată până azi — zice d-1 prof. Popescu-
Telega, cel mai bun hispanist român — când 
un tânăr de douăzeci şi cinci de ani lua loc 
pe jeţul de academician printre venerabili 
bărbaţi, mai toţi cu părul alb" (Al. Popescu-
Teieg i , Páginas escogidas de literatura es
pañola, Torouţiu, Bucureşti 194i, pag. 209). 

Cu ocazia alegerii lui Menéndez y Peiayo 
in sânul Academiei, criticul Juan Valera scrie 
următoarele : „Studentul naiv, modest şi retras, 
a fost prezentat in cele mai strălucite saloane; 
şi scânteerea privirilor, cuv.ntele ca mierea 
şi frumuseţea elegantă i-au aprins sufletul 
din care aveau să ţâşnească prea frumoase 

"cântece" — Aceste constatări sunt insa îoartea 

discutabile. „Mărturisesc sincer, spune d-I 
prof. Popescu-Telega în cartea amintită mai 
sus: până acum noi n'am găsit printre ver
surile ce.cunoaştem din Menendez y Peiayo 
vreunele care să fie cântece smulse dintr'un 
suflet aprins de dragoste după ochi frumoşi 
ca păcatul. Am găsit în schimb muite unde 
mărturiseşte că iubeşte frumuseţea eternă a 
Romei sau a codicelor prăfuite, a manuscri
selor preţioase, cum sunt următoarele: Yo 
guardo con amor un libro viejo,... Păstrez cu 
drag o carte veche,..." Iar Ia pagina urmă
toare tot d-sa face constatarea pe care o 
subscriem şi noi: „După cele ce au urmat, 
s'a văzut că nu s'a lăsat biruit de iubirea 
pământească şi şi-a continuat vieaţa austeră 
de savant, istoriograf, critic şi neobosit cer
cetător". 

Activitatea literară a lui Menendez y 
Peiayo se poa e grupa în trei mari capitole-' 
a) Dovedirea prin Clencla espanola că a exi
stat o filozofie proprie sufletului naţional spa' 
niol; b) Reeditarea şi comentarea operelor 
clasicilor spanioli: Lope de Vega, Calderon 
de la Barca şi Cervantes; c) Studii asupra 

artei spaniole (Hlstorla de las ideas este~tlcos 
en Espana), 

Câteva rânduri cuprinse în discursul d e 

deschidere a cursului dela Universitate din 
anul 1899, par a îi un portret succint pe care 
Şi-1 face sieşi Menendez y Peiayo. Potrivi 
cestor şire Pelsyo sr fi „cel mei P f r î e c t ? 



nata 
suflarea românească Ia îndeplinirea 

'JeieaŞ" înalte îndatoriri morale impuse de 
i s u r i ! e de faţă, Scrie Dsa la mici şi mari: 

e ' „Moldovaşi Ardealul de Nord sunt în-
0e p"n dulceaţa aceluiaş grai cu carac-
, r i s t ice de intonare şi vocabular. Legendele 
' a U întins firul peste coama Carpaţiior, îm-
fâcând în mit descălecarea Voevoduîui ar

delean în frumoasa Ţară Nouă. Istoria a în-
e stat de multe ori aceleaşi râboaje în viaţa 

cestor două.scumpe provincii româneşti. 

Acum ele se îmbrăţişează în aceeaşi 
durere. _ 

Refacerea, şi chiar şi ajutorarea efective. 
a acestor provincii, faţă de dezastrul din. 
Moldova şi din Ardealul eliberat, nu pot fj 
realizate decât de întreaga putere a Statului 
Somân, căruia îi aparţin. Totuşi orice dar, 

s. cât de modest ar fi el, va usca o lacrimă' 
' din marea de lacrimi de acolo. Dar mai pre
sus de ajutorul material va fi mângâierea 
semnului, că fraţii nu au dat uitării pe fraţi, 
şi că aceeaşi durere mişcă întregul pământ 

! românesc. 
In strălucirea de mâine a unei Românii 

fericite, ajutorul pa care trebue săi dăm azi 
cu toţii celor ce suferă în Moldova şi în Ar
deal, va pare ca o lumină în negura anilor 
grei prin care am trecut. 

Crucea Roşie şi Apărarea Patriotică, care 
colectează darurile, vor şti sâ le îndrepte 
acolo unde suferinţa e mai mare şi e mai 
grabnica nevoia asistenţei. — Să frângtm în 
două pâinea noastră cea de toate zilele şi 
să o împărţim bucuros cu cei ce se roagă 
Tatălui să le dea şi lor pâine". 

Noua ordine şl JJiseriea 
Cu mult înainte de 23 August a. c , am 

scris în „Unirea" despre noua ordine, despre 
care vorbiau cele două tabere în luptă şţ 
arătam, că pe pian politic, social şi econo
mic suntem în plină desfăşurare de răstur
nări, transformări şi sclrmbări. Societaifa 
omenească e pasibilă de transformări, şi în 
decursul timpului a trecut prin multe schim
bări, uneori prin evoluţie lentă, alteori prin 

adecvat tip al omului căruia, în alte vremuri, 
i-se spunea humanist, adică unul care soco
tea operele clasice ca educaţie humană, so-
cotindu-le baza şi fundamentul culturii, lumina 
şi desfătarea spiritului..." 

In ceeace priveşte atitudinea lui Menen-
dez y Pelayo faţă de creştinism, remarcăm 
următoarele: Nu se afiâ in toată opera lui 
cel mai mic indiciu de ireverenţă, cu atât 
mai puţin de acuză, faţă de valorile spirituale 
creştine pe cari Catolicismul Spaniei le-a fă
cut una cu însăşi vieaţa poporului spaniol. E 
în fond linia de conduită a celor mai de 
seamă genii literare iberice constitue una 
din trăsăturile fundamentale ce separă lite
ratura spaniolă faţă;de alte literaturi europene. 

Deşi e sigur că printre ultimele lui cu
vinte înainte de-a muri au fost şi „Que lâstima 
morirse con lo que me queda por leer!" (Ce 
păcat să mor când mai aveam atâta de citit!) 
— pe socoteala cărora s'au făcut multe 
glume — totuşi nu e mai puţin sigur că 
Menendez y Pelayo a murit cu adânci senti
mente creştine. 

Şi cu asta cred că s'a convins şi citito
rul câ vieaţa lui Pelayo a fost într'adevăr 
«interesantă", că dela el pot învăţa multe şi 
cei mari şi cei mici deopotrivă, şi că prin 
urmare nu este fără senz a i evoca figura 
chiar când o faci doar Ia repezeală şi deci 
incomplet. 

revoluta sângeroase. In timpul din urmă două 
mar, revoluţii au zguduit din temelie aşeză
rile sociale: revoluţia franceză înainte cu 150 
de ani şi mişcarea comunistă în timpul nostru. 

Revoluţia franceză a trâmbiţat frumoasa 
lozmea: libertate, egalitate şi frăţietate. A 
curs mult sânge, a d strus sistemul feudal, 
dar rezultatele obţinute sunt denarte de fru-
moaşa lozincă. Nu s'a găsit calea, care să 

.duca !a deplina libertate, iar de egalitate şi 
frăţietate nici nu s'a apropiat. Răsboaie mari 
au urmat după revoluţia franceză şi multă 
lume credea, că marele şi îndelungatul răsboi 
mondial din 1914—1918 va fi ultimul răsboi 
şi după el va urma o epocă de aur. Dar nu 
a fost aşa. Nu numai că nu a urmat o epocă 
de aur, ci a urmat un lung şir de crize poli
tice, financiare şi economice, până ce a iz
bucnit un nou răsboi, de astădată cu adevă
rat universal, care în lungime întrece pe cel 
mondial, iar în grozăvie, în pierderea de vieţi 
şi în distrugerea de bunuri credem, că le 
întrece pe toate răsboaiele de până acuma 
luate laolaltă. 

Despre mişcarea rusă credem că putem 
afirma, că nu s'a sfârşit-, ci durează şi în zi
lele noastre. Răsturnarea domniei ţariste, cu 
toate anexele, cari au susţinut-o, s'a săvârşit, 
şi s'a pornit o nouă vieaţă. Deşi în multe 
privinţe vieaţa din Rusia e pentru noi o 
Jerra incognita", o ţară necunoscută, şi în 
unele privinţe cunoscută pe baza de ştiri 
tendenţioase, totuşi ni se pare, că nu a ajuns 
la ceva definitiv, ci e încă în căutarea dru
mului, care să ducă popoarele Uniunii So
vietice la mai multă dreptate socială, la mai 
multă mulţămire, stârnind dorul de muncă, 
de luptă şi de jertfă pentru binele şi ferici
rea colectivităţii şi a individului. Deşi nu cu
noaştem bine vieaţa din Uniunea Sovietică, 
totuşi — pe cât vedem — trebue să recu
noaştem, ... că s'a făcut mult şi constatăm o 
adevărată renaştere a Rusiei, care e în plin 
marş spre progres şi înflorire în toate dome-
riile activităţii omeneşti. 

Când am scris în „Unirea", — iarăşi cu 
muit înainte de 23 August — că e o mare 
greşeală a se vorbi de o „cruciadă contra 
bolşevismului", evenimentele, cari au urmat, 
s'au grăbit să ne dea dreptate. Noi nu am 
pornit la o cruciadă, pentrucă nu apărătorii 
crucii au dus răsboiul, şi nu a fost pornit 
contra bolşevismului, ci a fost şi e un răsboi 
î..,tre două ţări mari şi între două popoare, 
cele mai numeroase în Europa, pentru a se 
asigura egemonia unuia asupra întregii Eu
rope. Bolşevismul e o formă de guvernământ, 
cu care noi am avut înainte legături diplo
matice, iar Germania a avut o înţelegere 
prietenească. Forma de guvernământ e o afa
cere internă şi noi nu voim să ne ameste
căm în afacerile interne ale Statului vecin. 
Acum însuşi Statul nostru ne-a dat dreptate, 
încheind armistiţiu cu marele vecin şi deve
nind din adversar un aliat, iar în zilele tre
cute a desfiinţat decoraţia numită „Cruciada 
împotriva bolşevismului8. 

Tot aşa, când am dat sfatul fraţilor 
preoţi, ca să nu se afişeze ca mari sprijini
tori ai unui sistem politic şi social, sau al 
altuia, pentrucă societatea e pasibilă de 
schimbări, iarăşi au venit evenimentele să 
ne dea dreptate. Preolimea niciodată nu tre
bue să uite, că în porunca Domnului nu e 
numai „Cezarul", că e şi „Dumnezeu": „Daţi 
Cezarului ce este al Cezarului şi lui Dumne
zeu ce e al lui Dumnezeu". 

Oct. Popa 
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ffJLuioata poveste" 

in 
ni-o 

^Urmează) 

ne-a fost dat să citim în Nr. 78, din 26 No-
emvrie 1944 al ziarului „Dreptatea", organul 
Partidului Naţional Ţărănesc. Această poveste 
este semnata de d. Oscar Lemnarii, redacto
rul rubricei „Perna cu ace". Povestea începe 
astfel : 

D-sa se războieşte cu o broşură a d-Iui 
Alexandru Mironescu, cu titlul: „Propuneri 
pentru o reforma a învăţământului". Critica 
pe care o face diferitelor propuneri ale au
torului, — mărturisim deschis că o face îi 
chip inteligent şi, în calitate de dascăl, 
însuşim. 

Dar „povestea idioata" nu începe aci, 
şi acum, ci abia atunci când, nemulţumit de 
propunerea dlui Mironescu, face d-sa o con
tra propunere, care formează în realitate 
„povestea idioată". Ea începe astfel : „Religia 
ar trebui învăţată în laborator, iar preten-
ţiunile ei, cel puţin cele sprijinite pe fapte 
materiale, trebue să fie confirmate cu legile 
Fizicei, ale chimiei şi chiar cu cele ale ma
tematicilor, tocmai din pricina că în numele 
acelei „mari poezii", (după cum numeşte d. 
Mironescu, Religia, n. a.) oamenii au fost îm
părţiţi în tabere vrăşmaşe". 

încă până aci părerea d. Lemnaru ar 
mai putea fi discutată, deşi, cel puţin fondul 
acestei păreri, este mai mult decât contestabil, 
fiindcă nu din pricina acelei „mari poezii", 
adică a Religiei, oamenii au fost împărţiţi în 
tabere vrăşmaşe, ci mai degrabă, au fost şi 
Sunt împărţiţi din lipsa acelei „poezii". Oare 
astăzi lumea se sfâşie în tabere, în clase, în 
rase, în partide, din pricina unei prea mari 
abundente de o astfel de „poezie", ori doar 
din lipsa ei ? Dar nu vrem să discutăm acest 
lucru. Pe noi ne interesează aci „idioata 
poveste". 

Rog pe cetitori să se pregătească sufle, 
teste pentru „revelaţia" dlui Lemnaru : „Dacă 
se mai permenentizează IDIOATA POVESTE 
a unui Dumnezeu~asasinat de câţiva oameni 
cu zulufi, vor urma alte uriaşe băi de sânge" 
subì, n). 

Suntem trecuţi peste vârstajnijloeie. Am 
cetit şi auzit multe, dar o blasfemie de o 
atare enormitate n'am cetit nici în cărţile ere
ticilor, nici într'ale apostaţilor, ba până şi 
ateiştii au mai mare respect faţă de ceeace 
respectă o lume întreagă, oricât ar fi de i-
dioată. 

Să analizăm puţin „înţelepciunea" dlui 
Lemnaru. Primo : îşi exprimă dorinţa ca să se 
sfârşească odată cu „idioata poveste a unui 
Dumnezeu"... Căci altfel „vor urma alte 
uriaşe băi de sânge*. Deci pentru fericirea 
lumii, să se termine cu „povestea idioată a 
unui Dumnezeu asasinat" . . . adică cu Creşti
nismul. Căci toate ţările care au sfârşit cu 
această „idioată poveste" sunt fericite şi în 
loc să se scalde în sânge, se scaldă în lapte 
şi miere. — Cât de sublimă logică! 

Da, die Lemnaru, ai dreptate. Lumea se 
tăvăleşte în sânge, deja de cinci ani, fiindcă 
se mai permanentizează încă „povestea" lui 
Hristos. Doar se ştie, că El a învăţat ura de 
rassă, lupta de clasă, intoleranţa, egoismul, 
răzbunarea, şi a aţâţat la crimă. 

Oare nu cumva lumea se ucide şi sc 
vinde fiindcă a început cam de multişor să-vă 
împlinească propunerea, chiar înainte de ce 
ai fi venit să o formulezi ? Nu cumva, lumea 
nu mai „permantizeazâ idioata poveste a 
unui Dumnezeu asasinat" şi din această cauză 
se scaldă în sânge? Ce ziceţi? Roosevelt 
spune că lumea so scaldă in sânge fiindcă 
nu mai permantizează idioata poveste a unui 

Dumnezeu... Şi noi credem că acesta încă va 



Pag. 4 

fi pricepând ceva din tainele sângelui care 
se varsă astăzi. 

Secundo : Dupăce regretă permanenti
zarea creştinismului, după cum am văzut, 
afirmă că această poveste este „idioată". Cu 
alte cuvinte, creştinismul trebue să înceteze 
nu numai pentrucă el este cauza vărsărilor 
de sânge, ci şi pentrucă este „idiot". 

Nu cunoaştem mai da aproape dovezile 
înalte căre-1 silesc pe d. Lemnaru să ajungă 
la această constatare, calificând de „idioată" 
doctrina lui Hristos-Răstignit. 

Noi ştim însă un lucru absolut sigur, că 
această „idioţie", chiar fără de aprobarea 
dlui Lemnaru, se „permanentizează" de două 
mii de ani; că această „idioţie" a luminat 
printre veacuri mai intens decât luminile 
Greciei şi ale Romei; că această „idioţie" a 
creat oameni pe care-i admiră lumea întreagă, 
atât pentru înălţimea concepţiilor, cât şi pen
tru frumuseţea caracterelor; că pentru „per
manentizarea" acestei „idioţii" au murit, de 
bună voie, milioane, în vreme ce pentru 
permanentizarea „înţelepciunii* d-sale nu 
ştim să fi murit cineva; că această „idioţie" 
a fost crezută şi trăită de cele mai înalte 
spirite ale hunii, începând cu Descartes, Pas
cal, Ampère, Newton, Pasteur, Cauchy, Berg
son etc, ba, chiar până azi mai sunt încă 
mulţi asemenea „idioţi" care şi-au făcut re
gulă de viaţă din această „prostie"; că a-
ceastă „idioţie" formează un punct esenţial 
chiar în programul partidului la a cărui ziar 
d. Lemnaru este redactor, — cred că neres-
ponzabil ; mai ştim în sfârşit, că până şi stră- | 
lucituî Preşedinte ai acestui partid, este atât î 
de respectat şi iubit pe cum este, fiindcă 
crede şi trăieşte din ceeace d. Lemnaru nu
meşte „idioţie" şi pe care noi îl numim cre
ştinism ' ) . 

Oare în Redacţia „Dreptăţii" vor mai fi 
mulţi „înţelepţi" de talia dlui Lemnaru ? Cre
dem că este singurul înţelept, de aceea ar 
face foarte bine dacă şi-ar căuta tovarăşi de 
înţelepciune în aită parte, doar strămoşii ne 
învaţă că: Similis slmili gaudet. 

Multe lucruri înţelepte va fi scris d. 
Lemnaru; noi înşine am constatat acest lucru. 
Ne pare însă foarte că părerea d-sale refe
ritoare la creştinism nu o putem altfel cali
fica decât cu calificativele dsaSe inteligente: 
idioată poveste. 

I o n Miclea 

U N I R E A N i •49 

Stiri C Ă R Ţ I & REVISTE 

„ Â s i r a " în ş ed in ţ ă o r d i n a r ă . Pe astăzi, după 
masă, e plănuită şedinţa ordinară a Comitetului 
Central al „ A s i r e i " la Sibiu, în biroul Asociaţ iuni i . 
Ob iec te l e : Hotărtrile adunării genera le ; Rapoar te 
din despăr ţăminte ; Chestiuni curente şi Eventuale 
propuneri. 

1) Cunoaşte Ţara întreagă ideea înaltă ce o are j 
Partidul Naţional-Ţăr^nesc despre Biserica Creştină 
(şi deci despre întemeietorul e i ) . Cap. XI al Manife-
stului-Program de deunăzi e categoric: „Religia şi 
Morala creştină sunt fundamentele vieţii noastre de 
stat şi spirituale*. Vicepreşedintele acestui partid, d. 
/. Mihalache, în scăpărătoarea-i cuvântare din 29 Octom
vrie c , ţinută în Capitală, după ce a declarat că Sta
tul Român — după vederile Partidului Naţional-Ţăra-
n; jsc — este şi trebue să rămână Stat Naţio.ial Ţără
nesc, a apăsat numaidecât pa cuvântul că: „Un stat 
ţărănesc este un stat religios, un Stat Creştin" care 
„nu poate fi un stat» do morala raţionalii sau un stat 
ateu". Recent de iot (5 X î 44), d. Gintă Pop, la Sibiu 
a preamărit în termeni căkluroşi spiritul creştin, dând. 
asigurări săibătoreşti că Statul Hornuri, câtă vreme va 
rămânea ca a sare, nicicând „nu va putea să negli jeze 
Biserica" — Nenorocita ieşire a d. O.-car Lemnaru îi 
aparţine, sigur, în întregime Dsale, care se prea poate 
să aibă ceva legătură cu proprietarii c!e zulufi cari au 
ucis odinioară pe Fiul Omului, pe Hrklos-Dumiiezeii 
Asta Snsă-i altceva, un crez român naţional ţărănesc. 
Nesocotita răbufnire autotradaro a d. Oscar (ce româ
neşte sună acest nume!) dovedeşte doar atâta că nu 
toţi pe câţi îi primeşti in casă şi le faci rost de traiu, 
pot îi lăsaţi la treabă fără supravegliiere, pentrucă-şi 
fac de cap — prouti figura docet. Şi de le ar fi de cap 
numai lor! Dar bagă îu buciuc şi pe alţii. 
(AT. /?.'. 

P e r s o n a l e . Preaven. Ordinariat flrhiepisco-
pesc Român Unit a numit de director al liceuiui 
„ S i . Vasi le cel Mare" pe păr. Dionisie Maior, prol. 
de filosofic, 

Scoşi din Corpul j udecă to resc . O comisie 
întrunită sub preşedinţia d. Lucreţiu Pătrăşcanu, 
ministrul Justiţiei, a ţinut zilele trecute o şedinţă ce 
a durat trei ore. S'au desbătut patru cazuri de 
„epuraţie". D i n comunicatul dat se ştie că s'a de
cis scoaterea din Corpul judecătoresc a d. Dimitne 
G. Lupu, primul preşedinte al înaltei Curţi de Cassa-
tie şi Justiţie, şi a d Eugen Petit, consilier. Preşed. 
secţiei şi a înal tei Curţi, d. Coman Negoescu, a fost 
absolvit . Situaţia d. Comt. Macri, preşed. secţiei 3-a 
a înaltei Curţi, a rămas să fie discutată în şedinţa, 
proximă. 

R e i n t e g r a r e în învăţământ. Pe vremuri prof. 
Coiistantinescu-Iaşi dela facultatea de teologie or to
doxă din Chişinău fusese scos din învăţământul 
universitar pe titlu că era comunist. A c u m de cu
rând a fost reintegrat cu toate drepturile avute din 
momentul îndepărtăr i i sale dela catedră. 

N o u c o t i d i a n a rde l ean . In locul Tribunei dela 
Braşov, apare , începând cu 28 N o e m v r i e c , tot 
acolo , şi în aceleaşi condiţii tehnice, cotidianul 
Avântul, având în frunte pe cunoscutul om al scri
sului cumpănit , d. Olimpiu Boitoş. — Dor im noului 
confrate zi le îndelungate în slujba idealului ce i-a 
dat naştere! 

„ V i i t o r u l " suspendat . Oficiosul partidului 
naţ ional- l iberal , cotidianul bucureştean Viitorul a 
avut şi el soartea Curierul ui: a fost suspendat pe 
răstimpul 24—30 N o e m v r i e a. c. 

L o c a l e . Mâne , Dumineca săptămânii X I V după 
înălţarea Sf. Cruci, şi Miercurea v i i toare , de pras-
nicul Sf. Ierarh Nicolae , va predica în catedrală 
păr. Dr. Eugen Popa, profesor de rel igie . 

— Ieri s'a sărbătorit 1 Decemvrie printr'un 
Tedeum so lemn, slujit în catedrală, în sobor de 
preoţi , de II. Sa Dr. Victor Macaveiu, prepozit capi-
tular. A fost de faţă tinerimea şcolară dela toate 
şcoalele din loc . A s e m e n e a erau reprezentate toate 
autorităţile locale . După slujba din catedrală a ro
stit afară, în liber, d. col. Milencovici, un cuvânt 
ocazional , iar Ia Palatul Cultural, în faţa unul pu
blic ce tixia sala, a conferenţiat d. Simion Gizdavu, 
prof. la liceul de băieţi „Sf. Vas i l e cel Mare" . 

Jubi leu r a r . Ziarul londonez Times e cel mai 
vech i ziar englez . Luna trecută, în 24 N o e m v r i e , a 
scos numărul 50.000 (c inc izec i de m i i ) , cel dintâi 
apărând la i Ianuarie 1785. 

T i f o s exantematic în Moldova . Agenţ ia 
Rador (30, X I . 44) ştie de. rapoarte sosite la autori
tăţi în Bucureşti, amăsurat cărora în Moldova, şi 
chiar şi în Capitală, au fost semnalate numeroase 
cazuri de tifos exantematic. Autorităţile, la rândul 
lor, au luat măsuri pentru a preveni întinderea epi
demiei . 

T r u p e l e franceze î n Strassbourg. Capitala 
Al sac i e i şi Lorenei, Strassbourgul, a fost ocupată 
de trupele francez?, cari au prins cu acest prilej şi 
2 generali germani cari au rezistat pună 'n sfârşit 
(Franz Vaterrot şi Wi lhe lm Ultersperger). — A s e 
menea a fost complet curăţit de nemţi şi oraşul 
Miillwuse, punct strategic de însemnătate. 

Oraşe ungureş t i o c u p a t e . După cele mai 
noui comunicate mil i tare de răsboi, armatele ro
mâne şi ruse ar fi ocupat oraşele maghia re : Pecs, 
Mohucs şi Eger. Budapesta e din nou ameninţată' 
să cadă, mai ales după ce trupele germano-maghiare 
au îost alungate din Hatuan, oraş de szamă şi im
portant centru i e r o v h r şi punct strategic. 

n/ei. 

Telefonul „un i r i i " 
A m p.-imit a b o n a m e n t da sprijin şi e x p r i 

m ă m că lduroase m u l ţ â m i t e : D I . Ovidiu Micu V a 
garas 2000 lei ; Dr. Minai Tirea, Pui 1000 lei- Dr' Izi-

•Îoooîef"' 0 r S Ş , i e 1 0 0 0 D l , m ' A h , n a r i " ' ***** 
I . Isaicu, Sibiu. A m primit abonamentul n e 

anul curent. 1 

P a r o h i a rom. uni tă Cra iova . A m primit 500 
lei. cari s'au repartizat: 300 lei pe 1943 şi 200 iei ne 
anul curent. p e 

Tipografia S e m i n a r u l u i - DSaT 

ION BREAZU: Literatura TransilDa 

! Bucureşti (Casa Şcoalelor) 1944. p a „ i n ; . 
j Preţul: 350 Lei. 8 3 63, 

| Cincisprezece sunt la număr studiile a r t -
j şi conferinţele adunate de autor în aceasta ' f ° l o ! e 

I operă a sa. Cum se spune şi în Cuvântul • ă 

s „Toate prezintă aspecte, momente şi oameni d " a i n t e 

ria culturii şi literaturii româneşti a Transilvan'5'0.' 
Nota dominantă a întregei lucrări este teniein'6'"' 
seriozitatea şi obiectivitatea. Pentru orice intelecT3' 
român, mai ales ardelean, pe lângă folosul iniorart"9' 
e şi o desfătare spirituală răsfoirea, pe îndelete, acă'^ 
acesteia. T o i ce se spune aci grăieşte nu n u m a i mi n r ' 
ci atinge şi coardele simţitoare ale inimii ardeleneşti' 

VASILE B O L C A : „Lepturiştii" din Oraclea 

Sibiu. 1944. Pagini: 51 (Format ~8o marJ 
Preţul:? 

Bine informat şi cu gând de a arăta în a d e v ă _ 
rata-i lumină obiectul ce-i preocupă: aşa se apropied 
Vasile Bolea de „Societatea de lectură" a tineretului 
şcolar orădan, şi da membrii ei mai distinşi — B j e 

turiştii" din Cradear anilor 1851 —187 \ Caleidoscop 
captivant prin jocul lui de lumini şi umbre abil ş i s u . 
gestiv prinse, acest studiu e o valoroasă contribuţie I A 

înţelegerea vieţii culturale române din Biharia răstim
pului frământărilor de mult bine roditoare a „lepturi-
ştitor" orădani. 

OLIMPIU I. BÂRNA: Veselie, Dor şl Jale, 
Sighişoara. 1944. (Ed. Robu) Pagini: 163, 
Preţui:? 

Sunt aşezări româneşti cari au norocul să aibă 
fii nu numai cu dragoste de cuibul naşterii lor, ci şi 
cu priceperea şi buna voinţă de a scoate în lumină 
acei cuib cu strălucirile lui — firicel sclipitor al unui 
soare-izvor de lumină. Fruntaşa comună grănicerească 
Maieru (jd. Năsâud) a avut acest noroc în d. Olimpiu 
l. Bârna, prof. în Blaj care, în tipăritura Kese//e, Dor 
şi Jale, a înmănunchiat: Poez i i şi cântece, Strigaturi 
la horă şi nuntă, Colinde, Cântecul şi descântecul cu
nunii, Chemarea colăcarilor, şi Cântări morţeşti, sau 
de jale la morţi, aşa cum au fost şi sunt acestea ia 
Maieru, şi le-a dat tiparului, după o scurtă, dar cu
prinzătoare privire monografică asupra Mu i e r u l u i ^ 
drag. — Bi.ie-ar ii ca pilda aceasta aşa de frumoasă 
să aibă urmatei"." — Din parte-ne ani fi lăsat afară 
strigătuiile 66 şi 67, fiindcă sunt identice cu cele de 
sub urii 11 şi 28. Asemenea şi cele de sub urii 12, 38 
şi 53, din mot ive uşor de înţeles. 

CULTURA CREŞTINĂ. Nr. 7 - 9 . (Inlie-
August) 1944. Biaj. Abon. anual: 750 L2i. 

Ca de obiceiu, revista aceasta aduce material 
bogat, select şi variat, în întregime trecut prin sita 
punctului de vedere creştin-român. Colaborează la a-
cest număr dublu, cu articole: Cili. Bulgăr, T. Kacovi-
ţanu, Eug. Potoranu, Şt. Manciulea, I. Miclea, Domi-
nic Neculăeş, Iosif E. Nagliiu, şi Oct. Popa. — Rubri-
x e l e : Oameni şi fapte, însemnări, Cronici, Bibliografie, 
le susţin alte nume bine cunoscute. — Iucrestam că 
nu-s puţine uiu cuvintele măgulitoare, nici sfaturile 
binevoitoare, nici binecuvântările foarte sincere pri
mite de aceasta tipăritură. Păcat numai că vremile 
din urmă nu prea aduc abonamente, deşi cheltuielile 
de tipar sunt straşnice. Nădăjduim însă că se va găsi 
totuşi o cale de a ieşi şi pe mai departe la liman. — 
Mare pagubă ar îi să fie altfel. Mai ales că asta s'ar 
întâaipla numai şi numai din lipsa mijloacelor mate
riale, toţi câţi au ostenit şi ostenesc cu scrisul la a-
ceastă publicaţie lucrând fără nici o răsplată bănească. 

Aviz şcolar 
Nr. 99—1944. 

Şcoala Urbană de Gospodărie îşi începe 
cursurile la data de 1 Decemvrie, în localul 
Gimnaziului Industrial de băeţi. Vor funcţiona 
6 clase fără internat. Elevele restanţiere nu 
se vor putea reînscrie fără sâ achite sumele 
restante. 

Elevele îşi vor aduce haine de pat, cele 
rămase la şcoală fiind r.dicate de armatele 
aliate. 

Blaj, 29 Noemvrie 1944. 
DIRECŢIUNEA 


